

埃尔多安连任面临多重挑战

土耳其最高选举委员会5月28日深夜宣布，依据初步计票结果，现任总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安在当天举行的总统选举第二轮投票中战胜对手，再次当选总统。他当晚在演讲中感谢选民支持，承诺将为国家努力工作。

国际媒体分析，埃尔多安新一任期内政外交将面临多重挑战，包括震后重建、抑制通胀、与叙利亚和解以及处理与北大西洋公约组织盟友的关系。

胶着胜出

土耳其最高选举委员会主席艾哈迈德·耶内尔5月28日深夜在首都安卡拉宣布，根据对99.43%票箱的计票结果，埃尔多安赢得52.14%的选票，由6个反对党组成的“民族联盟”阵营候选人凯末尔·克勒奇达尔奥卢获得47.86%的选票。

此次选举极为胶着，是土耳其总统选举历史上首次进入第二轮。为了在选举中击败埃尔多安，左、右翼的六个反对党组成了空前强大的“民族联盟”，其中包括土耳其议会第二大党、中左翼的共和人民党与另外5个反对党。从执政党分裂出的两个中右翼党派也加入了该阵营。此外，“民族联盟”还有一个隐形联盟政党，即议会第三大党、亲库尔德人的左翼政党人民民主党，该党不参加今年总统选举，但号召其支持者为“民族联盟”投票。

5月14日，土耳其总统和议会选举拉开大幕。在总统选举中，如无候选人获得逾半数选票，得票率前两位候选人参加第二轮角逐。最终埃尔多安和克勒奇达尔奥卢分别以49.52%和44.88%的得票率进入第二轮，由埃尔多安领导的执政党正义与发展党和在野党民族行动党等政党组成的“人民联盟”则赢得议会600个席位中的323席。

何以连任

埃尔多安1994年当选伊斯坦布尔市市长，2001年创建正发党并任主席。2003年3月，埃尔多安出任总理，并于2007年7月和2011年6月两度连任。2014年8月以来，埃尔多安一直担任土耳其总统。

尽管反对党抱团，但土耳其政坛“常青树”埃尔多安依然能笑到最后，主要原因有三。首先，多年执政积累的民意支持基础雄厚，绝非普通政客能比；多年执政取得不少成绩，改善了一些民生问题，特别是在军工、科技、基建等领域都取得了突破；再者，竞选对手克勒奇达尔奥卢在土耳其政坛影响力偏弱，虽然近几年土耳其陷入货币和债务危机，但在多数民众看来，反对党联盟的候选人并不能给土耳其带来更好的改变，土耳其依然需要埃尔多安。

此外，首轮选举得票率第三的锡南·奥安宣布支持埃尔多安，也一定程度上左右了第二轮选举的天平倒向。奥安首轮得票率不足5.2%，但他的表态对其支持者在第二轮选举中投谁，产生不小影响。

震后重建

埃尔多安5月28日在胜选演讲中说，重建土耳其南部受强震影响的多座城市是他新任期优先考虑的事项之一。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区2月6日发生强震，后续大小余震不断，导致土叙两国遭受重大人员伤亡和财产损失。土耳其官方数据显示，地震造成超过5万人死亡，预估损失逾1000亿美元，大规模重建尚处在早期阶段。

受强震影响，数以十万计人口一夜之间失去生计，欧洲银行机构因而下调土耳其2023年经济增长预期。

提振经济

埃尔多安说，高通胀是土耳其当前最为迫切的议题。他还承诺进一步加强土耳其在交通和能源领域吸引外资的能力。

2018年8月，受美国提高土耳其钢铁和铝产品进口关税影响，土耳其陷入货币危机，本币里拉对美元汇率暴跌。按照法新社的说法，尽管土耳其政府采取大规模干预举措，仍无法改变里拉下跌颓势。

伴随里拉暴跌的是通胀加剧。土耳其统计局去年11月发布的数据显示，土耳其去年10月通胀率达到85.51%，创24年来最高水

平。今年4月，通胀率仍高达40%。

对抗通胀的常用方法是加息，但埃尔多安长期反对高利率，甚至表示高利率才是高通胀的原因。为推行“非传统”经济政策，埃尔多安多次撤换央行行长，土耳其央行连续降息。

在本次选举竞选阶段，埃尔多安仍表示将继续“非传统”经济政策并驳斥分析师对土耳其经济陷入危机的预测。一些分析师认为，土耳其如今到了大幅加息或放弃扶持里拉的时候。

对叙和解

埃尔多安5月28日说，大约100万叙利亚难民将返回土耳其在这一邻国控制的“安全区”。

包括阿拉伯国家联盟在内，地区国家普遍认为，叙利亚难民回归是政治解决叙利亚问题的要点之一。土耳其政府上周公布与卡塔尔合作在“安全区”建造大量住房的难民安置计划。

由于埃尔多安支持叙利亚反对派、寻求推翻叙总统巴沙尔·阿萨德领导的政府，土叙关系一直处于低谷。以打击叙境内的库尔德武装组织为由，土耳其多次对叙西北部发起越境军事行动，现阶段在叙西北部伊德利卜省仍有驻军。

中东地区近期风劲吹，土耳其最近数月也尝试修复土叙关系。去年12月，土耳其和叙利亚国防部长首次在俄罗斯首都莫斯科举行会晤，这是11年来土叙两国防长首次会晤。今

年4月下旬，俄罗斯、伊朗、土耳其和叙利亚防长在莫斯科举行会晤。本月10日，俄叙土伊四国外长在莫斯科举行会谈，就土叙关系正常化、叙利亚局势等议题交换意见。

盟友关系

埃尔多安胜选消息发布后，美国总统约瑟夫·拜登在社交媒体推特写道，他期待与埃尔多安共同处理双边议题并应对全球挑战。新一任期，埃尔多安如何处理与北约盟友的关系值得关注。

受土耳其反对瑞典加入北约、土耳其与俄罗斯热络互动并购买俄制S-400型防空导弹系统、美国拒绝引渡关联2016年末政变的土耳其宗教人士费特胡拉·居伦等事件影响，土耳其与美国等北约盟友的关系近年来遇冷。

临近本次选举，土美关系更趋紧张。土耳其反对党阵营“民族联盟”候选人凯末尔·克勒奇达尔奥卢与美国驻土大使杰弗里·弗莱克会面，招致埃尔多安批评。土内政部长苏莱曼·索伊卢更是直言美国干涉土耳其大选，“全世界都恨美国”。

路透社评述，埃尔多安胜选并将再执政5年，这对反对他的人而言是“重大打击”。土耳其的北约盟友或许为克勒奇达尔奥卢在选举中失利感到哀伤。

一些国际媒体认为，土耳其与美国在上述诸多议题上的分歧将继续干扰两国关系。

新华社特稿

朝鲜罕见向日本发通报

朝日对话有玄机？

日本政府5月29日说，接到朝鲜告知卫星发射计划的通报，首相岸田文雄下令“做好万全准备”。日本防卫省下令自卫队做好拦截朝鲜火箭残骸的准备。

同一天，朝鲜外务省副相朴祥吉发表谈话，回应岸田文雄5月27日“寻求尽快实现日朝首脑会谈”的表态，说朝方愿意同日方对话，但不应局限于所谓“绑架问题”。

【通报发射计划】

日本内阁官房长官松野博一5月29日上午在例行记者会上说，朝鲜水路管理部门当天凌晨通过一封电子邮件联络日本海上保安厅水路通报室，告知卫星发射计划。

据日本海上保安厅和韩国海洋水产部介绍，朝方向日方通报发射窗口为5月31日零时至6月11日零时，将划设三处危险区域，其中两处在韩国西侧海域，一处在菲律宾以东洋面，均在日本划设的所谓日本“专属经济区”外。

岸田文雄当天上午指示日本政府相关部门，要求信息收集和分析做到万无一失，向国民妥善发布消息；与美国、韩国合作，强烈要求朝鲜克制，不要发射；做好万全准备，防备不测事态。

按照松野的说法，朝鲜运载火箭可能飞越琉球群岛。日本防卫大臣滨田靖一一向自卫队发出用于拦截导弹的“摧毁措施命令”，准备使用海上自卫队宙斯盾舰“标准-3”型防空导弹以及部署在冲绳县宫古、石垣、与那国三岛的“爱国者-3”导弹防御系统，击落任何可能落入日本领土的物体。

这是日本防卫省自2016年以来首次针对朝鲜发射活动下达拦截命令。

不过，一些分析师指出，与西方媒体渲染日本“警告击落朝鲜导弹”不同，日方做拦截准备，其实是针对朝鲜卫星发射失败、火箭残骸落入日本境内的可能性。过去朝鲜进行发射活动时，日本自卫队只作监视，从未拦截。

朝鲜曾在发射卫星前向相关国际组织通报。比如2016年，朝鲜向国际民用航空组织、国际海事组织和国际电信联盟等联合国机构通报将发射一颗地球观测卫星。根据国际海事组织全球航行警告服务的规定，朝鲜和韩国所属航行警告区域的协调国为日本，区内成员国需向日本通报海上军事演习计划。尽管如此，朝鲜向日本通报卫星发射计划，仍属罕见。

按照韩联社的说法，朝鲜尚未向国际海事组织通报发射计划。

【回应岸田文雄表态】

5月27日，岸田文雄在日本首都东京一家会馆与朝日“绑架问题”日本人受害者家属会面，稍后在相关集会上致辞，说他领导的政府将致力于“在我直接掌控下”与朝方展开高级别协商，继而“尽快”实现与朝鲜最高领导人金正恩的无条件会谈，以促成遭绑架日本公民间回国。

岸田文雄在致辞中说，与朝鲜建立有益的关系，将“有利于日朝双方，对地区稳定与和平也是极大贡献”。共同社援引一名日本政府消息人士的话报道，岸田文雄显示“他准备与朝鲜对话”。

朝鲜外务省副相朴祥吉5月29日经由朝鲜中央通讯社发表谈话，回应岸田文雄这一表态，要求日方拿出新方案、做出新决断，以实际行动展现改善朝日关系的意志。

朴祥吉表示：“日本想干什么或想要什么，还是个不解之谜。但是，如果没有敢于拿出别的对策方案来改写历史的勇气，光拿历届政权的老套方式企图实现不能得逞的欲望，那完全是打错了算盘，只能白白浪费宝贵时间。”

朴祥吉说，“如果日本……做出新的决断，为改善关系寻找出路，朝日两国没有任何理由不打交道”，这就是朝方的立场。

朝鲜2002年承认上世纪七八十年代绑架多名日本人，送回5名遭绑架日本公民并移交一些遗骸遗物。日本官方认定17名日本公民遭绑架，要求朝方说明其余12人的下落。朝方坚称“绑架问题”已解决。

岸田文雄5月29日接受媒体记者采访时强调，即便朝鲜发射卫星，他也不会改变希望与朝方协商、尽快实现日朝首脑会谈的立场。

新华社特稿

西班牙首相桑切斯宣布提前举行大选



西班牙首相桑切斯5月29日宣布，将原定于今年12月举行的西班牙大选提前至7月23日举行。

这是5月28日西班牙首相桑切斯在马德里参加选举活动时接受采访。

新华社发(西班牙工人社会党供图)

美国总统与国会共和党人

就提高债务上限达成最终协议

新华社纽约5月28日电(记者 刘亚南)美国总统拜登28日晚对媒体表示，已与众议院共和党籍议长麦卡锡就提高联邦政府债务上限达成最终协议，并正将该协议提交给国会两院投票。

拜登说，该协议的达成是向前迈出的重要一步，将避免美国出现债务违约这一严重危机。他敦促国会议院和参议院尽快通过这一协议。

麦卡锡对该协议获得国会通过的前景表示乐观，但他同时承认，协议“无法让每个人都满意”。

据美国媒体报道，该协议主要内容包括限制2024年和2025年联邦政府的支出，换取债务上限问题至2025年年初的解决方案。其中，非国防预算支出2024财年(2023年10月1日开始)基本不变，2025财年获准增加1%。此外，

该协议提高了申领联邦政府救济的门槛，同时同意小幅增加军费和退伍军人福利等开支。

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度，触及这条“红线”，意味着美国财政部借款授权用尽。美国政府在今年1月已触及31.4万亿美元的债务上限，财政部随即采取“非常规措施”以避免债务违约，但这些临时措施所筹集的资金即将耗尽。

美国财政部长耶伦26日表示，如果国会不提高或暂停债务上限，估计到6月5日财政部资金将不足以履行支付义务。

在此次债务上限“濒危”前，据美国国会相关部门统计，自二战结束以来，国会已经102次对债务上限进行调整。近年来两党争斗日益加剧，债务上限谈判扯皮不断，造成市场动荡和政府停摆等乱象。

本报地址：西宁市南大街43号 邮政编码：810000 广告经营许可号：6301004000049 电话：总编辑8230539 副总编辑8230537、8230533、8225166 总编室8230545 编报室8230314 专刊部8266202 8230546 经济部8230540、8230541 政文部8230534、8230535 广告部8230542 百业信息8251822、8248965 通联部8244000、8244111 发行公司8247830 排版：本报激光照排室 订阅单位：本报各发行站 印刷：青海西宁西盛印务有限责任公司 地址：西宁市南山路31号 零售每份：1元 全年订价：216元